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ВСТУП 

 

 

Сьогодні наше суспільство переживає складні часи, що 

характеризуються соціальними, економічними, суспільно-політичними 

змінами. Процеси євроінтеграції та полікультурної глобалізації сприяють 

взаємопроникненню культур, формуванню полікультурних ціннісних 

орієнтацій, зближенню країн та народів. Полікультурні якості, знання історії 

та культури, звичаїв та традицій різних народів, уміння поєднати національну 

самоідентифікацію з надбаннями інших культур, позитивно взаємодіяти з 

представниками різних культур необхідні особистості для крос-культурної 

взаємодії в полікультурному просторі. 

Посилення міжкультурних зв’язків між представниками різних країн 

намітило суттєві зміни у поглядах на сутність та зміст освіти. Відбувається 

вдосконалення освітнього середовища; напрацювання нових принципів і 

підходів до створення полікультурного соціуму, що заснований на етнічній 

толерантності, вмінні адаптуватися до етнічного освітнього середовища; 

культурна взаємодія із представниками різних етносів; взаєморозуміння й 

взаємодопомога.  

Формування полікультурних компетентностей у здобувачів старших 

класів ЗЗСО відіграє важливу роль в освітньому процесі, адже саме 

старшокласники вступають в активне соціальне та професійне життя у 

суспільстві, що характеризується широким різноманіттям.  

Уроки мистецтва володіють значним потенціалом в цьому напрямі. 

Вони не лише розвивають творчі здібності здобувачів, їх естетичний смак, але 

й формують емпатію, толерантність та прищеплюють шанобливе ставлення до 

культури, звичаїв, традицій усіх народів. Мистецтво, як універсальна мова, 

спроможне познайомити здобувачів з різноманітними культурними 

традиціями та художніми цінностями, а вчитель мистецтва виступає 

транслятором полікультурних цінностей майбутньому поколінню. 
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Проблема формування полікультурних компетентностей цікавить 

багатьох дослідників, зокрема науковців Р. Агадулліна, О. Гуренко, 

Л. Чередниченко, Н. Лебедєва, Т. Поштарьова, О. Осипенко, Н. Гушпіт, 

Є. Пашко та ін., які присвячують свої наукові доробки формуванню 

полікультурної компетентності.  

Полікультурна освіта привертає увагу вчених Я. Гулецької, 

О. Ковальчук, О. Смолянінової, М. Сороки, М. Сімоненка, Л. Супрунової та 

ін., а також зарубіжник дослідників G. Baker, C. Clark, L. Derman-Sparks, 

M. Craft, E. Hollins, T. Lewowicki, J. Lichte, R. Marry, A. Sadowski, C. Sleeter 

та ін. 

Ключові підходи до поняття «культура» розглядають Н. Бордовська, 

Е. Шемякіна, В. Кузьменко та ін. В філософських наукових працях 

В. Андрущенка, В. Беха, І. Зязюна, С. Клепка, Г. Мєднікової та ін. відображено 

новий погляд на освіту як феномен культури, а культура розглядається як 

феномен, що існує на принципах зв’язку часів і «діалогу культур».  

Наукові розвідки психологів Є. Бондаревської, Б. Гершунського, 

С. Кульневича, Н. Менчинської та ін. виявляють залежність психіки людини 

від ситуації в культурно-історичному просторі, розкривають механізми 

впливу освіти на формування внутрішнього світу особистості. 

Проте, незважаючи на значну кількість наукових доробок, присвячених 

формування полікультурних компетентностей учнів, означена проблема є 

недостатньо вивченою в мистецькій освіті, що й зумовило вибір теми 

кваліфікаційного дослідження: «Формування полікультурних 

компетентностей учнів старших класів на уроках мистецтва».  

Мета дослідження – теоретичне обґрунтування та практична перевірка 

методів формування полікультурних компетентностей учнів старших класів 

на уроках мистецтва. 

Відповідно до поставленої мети необхідно вирішити основні завдання 

дослідження:  
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− проаналізувати наукові джерела та визначити сутність поняття 

«полікультурна компетентність»;  

− дослідити особливості формування полікультурних 

компетентностей учнів старших класів; 

− виявити та обґрунтувати методи формування полікультурних 

компетентностей учнів старших класів на уроках мистецтва; 

− дослідити ефективність впровадження методів формування 

полікультурних компетентностей учнів старших класів на уроках 

мистецтва. 

Об’єкт дослідження – процес формування полікультурної 

компетентності учнів старших класів.  

Предмет дослідження – методика формування полікультурних 

компетентностей учнів старших класів на уроках мистецтва. 

Методологічна основа дослідження. У кваліфікаційному дослідженні 

для реалізації поставленої мети та розв'язання завдань було застосовано 

комплекс взаємодоповнюючих методів:  

теоретичні – аналіз, систематизація й узагальнення філософської, 

психолого-педагогічної, музично-педагогічної літератури з метою визначення 

основних понять дослідження, розробки й обґрунтування методів формування 

полікультурних компетентностей учнів старших класів на уроках мистецтва;  

емпіричні – анкетування, спостереження, тестування, інтерв'ювання для 

з'ясування рівня сформованості полікультурних компетентностей учнів 

старших класів та перевірити результати експериментальної роботи;  

методи математичної статистики для опрацювання результатів 

педагогічного експерименту та перевірки їх достовірності. 

Практичне значення дослідження полягає у розробці та апробації 

методів формування полікультурних компетентностей учнів старших класів 

закладів загальної середньої освіти. Матеріали дослідження можуть бути 

використані на уроках мистецтва та сприятимуть формування полікультурних 

компетентностей учнів. 
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Апробація результатів дослідження відбувалась упродовж періоду 

науково-дослідної роботи. Основні положення дослідження висвітлювались 

на науково-практичних конференціях. За результатами кваліфікаційної роботи 

опублікована стаття: Полікультурна компетентність майбутнього вчителя 

музичного мистецтва. Наукові праці студентів та магістрантів мистецьких 

спеціальностей Кам’янець-Подільського національного університету імені 

Івана Огієнка. Вип. XVII. С. 205–209. 

Структура роботи. Кваліфікаційна робота складається зі вступу, двох 

розділів з підрозділами, висновків, списку використаних джерел, додатків. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

Проаналізовано низку наукових праць, що досліджують полікультурну 

компетентність, полікультурну освіту та семантично близькі поняття. 

Зазначено, що в науковому дискурсі немає єдиного підходу до їх визначення. 

Полікультурна компетентність розуміється нами як інтегративна якість 

особистості, що формується в процесі освітньої діяльності, охоплює 

сукупність полікультурних знань, умінь, навичок, ціннісних орієнтирів, 

мотивацій, соціальних норм, досвіду та поведінкових моделей, які 

забезпечують ефективну життєдіяльність у полікультурному суспільстві. 

Специфіка полікультурного простору загальноосвітньої школи 

визначається не лише наявністю в ньому носіїв багатьох культур, а передусім 

спрямованістю навчального процесу на засвоєння художньої культури свого 

та інших народів. Досліджено, що полікультурну компетентність необхідно 

розвивати в учнів починаючи з раннього дитинства, адже вона передбачає 

позитивне ставлення до представників різних етнічних груп, до їх історії та 

культури. Мистецтво виступає одним із ключових інструментів формування 

полікультурної компетентності учнів старших класів у контексті полілогу 

культур. Учитель мистецтва закладу загальної середньої освіти виступає 

творцем міжкультурних мостів, що поєднують учнів різних культурних 

просторів.  

У контексті проведеного дослідження визначено структуру формування 

полікультурної компетентності, яка включає три взаємопов’язані компонента: 

мотиваційний, когнітивний, особистісний. Відповідно до компонентів 

визначено критерії й рівні сформованості полікультурної компетентності 

учнів старших класів.  

Дослідження стану сформованості полікультурної компетентності учнів 

десятих класів під час констатувального експерименту виявило переважно 

середній та низький рівень сформованості. Науково обґрунтовано та 
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експериментально перевірено методи формування полікультурної 

компетентності учнів старших класів на уроках мистецтва. Практична 

перевірка запропонованих методів відбувалася поетапно у процесі проведення 

формувального експерименту, який складався з трьох етапів: мотиваційного, 

розвиваючого, рефлексивного. 

Перевірка ефективності запропонованих методів виявила позитивну 

динаміку показників. Аналіз динаміки сформованості полікультурної 

компетентності учнів експериментальної і контрольної груп засвідчив більш 

високий рівень досягнень учнів під час експериментального навчання. 

Проведене дослідження не розкриває всіх аспектів даної проблеми. 

Перспектива подальших наукових розвідок пов’язана із експериментальним 

дослідженням формування полікультурної компетентності учнів середніх 

класів на уроках інтегрованого курсу «Мистецтво». 
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